

"双减"形势下在常规课中提升学生学习能力的策略研究

刘志明 江西省吉安市井冈山市龙市小学 江西吉安 343609

摘 要:在"双减"政策背景下,减轻学生作业负担和校外培训负担成为教育改革的重要方向。本文旨在探讨如何在常规课中通过优化教学策略、创新教学方法,有效提升学生的学习能力,以适应新时代的教育需求。通过文献综述、教学实践案例分析等方法,本文提出了在常规课中融入项目式学习、合作学习、翻转课堂等新型教学模式,以及利用教育技术和数据驱动教学改进的策略。研究结果表明,这些策略能够激发学生的学习兴趣,培养其自主学习、合作学习和解决问题的能力,进而提升整体学习能力。

关键词: 双减政策; 常规课; 学习能力; 教学策略; 教育技术

随着"双减"政策的深入实施,教育领域正经历着深刻的变革。这一政策旨在减轻学生的过重学业负担,促进其全面发展。然而,如何在减少作业和校外培训的同时,确保学生在常规课中能够有效学习,提升学习能力,成为教育工作者面临的新挑战。本文将从常规课的角度出发,探讨在"双减"形势下提升学生学习能力的有效策略,以期为教育实践提供借鉴。

一、"双减"政策对小学数学课堂的挑战与机遇

(一)教学时间压缩与个性化需求满足的双重压力

"双减"政策下,小学数学课堂面临的首要挑战在 于如何在有限的教学时间内实现高效的知识传递与能力 培养。一方面,作业量和课外辅导时间的减少直接压缩 了学生对数学知识的巩固与拓展空间, 教师需重新规划 课堂结构,将原本依赖课后练习强化的内容如计算熟练 度、应用题解题技巧融入课堂教学,这对教学设计的紧 凑性与针对性提出了更高要求。例如, 在教授人教版三 年级《两位数乘两位数》时, 若无法通过大量课后练习 巩固竖式计算方法, 教师需在课堂中设计"限时计算竞 赛""错题诊所"等互动环节,通过即时反馈与针对性纠 错提升课堂效率。另一方面, 学生个体差异的扩大如计 算能力、逻辑思维水平的差异与统一教学进度的矛盾更 加凸显。传统"一刀切"的教学模式难以满足不同层次 学生的学习需求,而分层教学或个性化辅导的实施又因 课时限制面临现实困难。例如,在《多边形的面积》单 元中,学习能力较强的学生可能快速掌握公式推导,而 部分学生仍需通过实物操作理解概念,教师需在有限时 间内平衡两者的学习节奏,避免"优生吃不饱、学困生 跟不上"的现象。

(二)课堂转型与核心素养培育的突破口

"双减"政策也为小学数学课堂改革提供了重要契 机,推动教学从"知识本位"向"素养本位"深度转型。 其一,课堂成为培养学生自主学习能力与创新思维的主 阵地。教师可以借助项目式学习PBL、情境教学等模式, 将数学知识与生活实践深度融合,激发学生的学习兴趣 与探究欲望。例如,在教授《统计与概率》时,可设计 "校园垃圾分类效果调查"项目,学生通过数据采集、 图表分析、结论汇报等环节,不仅掌握了统计方法,还 培养了社会责任感与问题解决能力。其二,教育技术与 数据驱动的教学为个性化学习提供了可能。智能教学平 台如希沃白板、ClassIn可实时记录学生的学习行为如答 题速度、错误类型, 教师通过数据分析精准定位学生的 知识薄弱点,推送定制化学习资源。例如,针对"分数 乘除法"计算错误率较高的学生,系统可自动生成专项 练习与微课视频,实现"一人一策"的精准辅导。此外, 政策倒逼教师提升专业素养,从"知识传授者"转变为 "学习引导者",通过设计开放性问题、组织合作学习等 方式,促进学生批判性思维与协作能力的发展,为培养 适应未来社会的复合型人才奠定基础。

二、"双减"形势下小学数学常规课的核心挑战

(一)教学时间压缩与效率矛盾

"双减"政策下,小学数学课堂面临的首要矛盾在于教学时间压缩与效率提升的双重压力。作业量减少和课后辅导受限直接导致学生对知识的巩固与应用机会缩减,教师需在有限的课堂时间内完成从基础技能训练到高阶

思维培养的多重目标。例如,在教授人教版四年级《运算定律》时,传统模式可能通过课后大量习题强化学生对"加法交换律""乘法分配律"的掌握,但"双减"后,教师需将练习环节前移至课堂,通过设计"算式变形挑战赛"如将"3×5+7×5"转化为"(3+7)×5"的竞赛或"错题医院"学生互纠作业中的运算错误等互动活动,在动态生成中提升计算能力与思维灵活性。然而,课堂时间有限性使得深度学习难以充分展开,例如"数学广角"中的逻辑推理问题如"鸡兔同笼",若缺乏课后自主探究与拓展,学生可能仅停留在公式套用层面,难以形成真正的数学建模能力。为此,教师需探索"课堂补偿策略",如将知识点拆解为"微课模块"如5分钟讲解"假设法"原理,利用课前或课中碎片时间灵活嵌入,或通过"分层任务单"基础题+拓展题实现差异化教学,确保学生在有限时间内获得最大学习效益。

(二) 学生个体差异与统一教学冲突

"双减"政策强调教育公平,但学生个体差异如计算 速度、空间想象能力、逻辑思维水平与统一教学进度的 矛盾更加凸显。传统课堂的"齐步走"模式难以满足不 同层次学生的学习需求,例如,在《三角形的面积》教 学中, 部分学生能通过图形拼接快速理解公式推导, 而 另一部分学生则需借助实物操作如剪拼三角形纸板才能 建立空间观念。若强行统一进度,可能导致"优生吃不 饱、学困生跟不上"。为解决这一冲突,教师需构建"弹 性学习空间",例如设计"阶梯式任务":基础组完成 "公式记忆与应用", 进阶组挑战"复杂图形面积组合计 算",并允许学生根据掌握情况动态调整组别。同时,个 性化需求满足需突破课堂边界, 如利用智能教学平台推 送"定制化练习"如针对"分数乘除法"薄弱点生成专 项题库, 或通过"数学日记"学生记录学习困惑与生活 中的数学问题实现个性化反馈。此外, 兴趣激发与知识 巩固的双重压力要求教师创新教学形式,例如将"小数 乘法"与"超市购物"情境结合,设计"预算挑战赛" 用20元购买指定商品并计算找零,在真实问题中提升学 习动力, 但需警惕"趣味化"过度稀释知识密度, 需通 过"玩中学"与"学中思"的平衡确保核心素养落地。

(三)教师角色转型与能力缺口

"双减"政策推动教师角色从"知识传授者"向"学习设计者"转型,但实践中面临多重能力缺口。一方面,教师需要从"讲台上的权威"转变为"学生身边的引导者",例如,在《折线统计图》教学中,传统模式可能由

教师直接讲解绘图步骤,而转型后需设计"气温变化探 究任务", 让学生通过收集一周气温数据、自主绘制图 表、分析趋势, 教师仅提供支架式提问如"如何体现数 据增减变化?"。这种转变要求教师具备更强的课堂生成 性资源捕捉能力,但部分教师仍习惯于预设式教学,难 以灵活应对学生突发问题如"折线为何比柱状图更适合 表示趋势?"。另一方面,教育技术与数据分析能力的 不足制约了精准教学实施。例如,智能教学平台虽能记 录学生答题数据,但教师若缺乏数据分析能力,可能仅 停留在"正确率统计"层面,无法深入挖掘错误根源如 "单位换算错误"是概念混淆还是计算失误。此外,虚 拟现实VR等新技术在课堂中的应用仍处于探索阶段,教 师需同时掌握技术操作与教学设计能力, 如利用VR展示 "立体图形展开"时,需兼顾技术流畅性与数学本质引 导,避免陷入"技术炫技"而弱化知识内核。因此,教 师能力提升需聚焦"教学设计力""技术整合力""数据 解读力"三维融合,通过校本研修、跨区域教研等路径 实现专业成长。

三、提升小学生数学学习能力的策略体系

(一) 优化教学策略,激发学习兴趣

在"双减"背景下,小学数学课堂需打破传统"填鸭式"教学,转向更具探究性与协作性的模式。以人教版小学数学四年级下册《三角形》单元为例,教师可设计"校园建筑中的三角形奥秘"项目式学习活动。学生分组测量教室窗户、篮球架等实物中的三角形边长与角度,通过数据记录、对比分析,自主发现"三角形稳定性"原理。例如,在测量篮球架支架时,学生需协作完成工具使用如卷尺固定、角度仪校准、数据记录如三次测量取平均值及结论推导如"为何三角形支架更稳固"。这一过程不仅培养了学生的自主探究能力,还通过真实场景应用强化了知识理解。

合作学习则可融入计算练习环节。例如,在教授《四则运算》时,教师组织"算式接龙"游戏:每组学生轮流用给定数字如3、5、8通过加、减、乘、除生成算式,要求结果等于特定值如24。组内成员需快速分工如一人计算、一人验证、一人记录,并在时间压力下协作完成挑战。这种合作式练习既提升了计算速度,又通过同伴互助减少了粗心错误,同时增强了团队协作意识。

(二)创新教学方法,提升学习效率

翻转课堂在小学数学中的应用可结合微课视频与课 堂实践。例如,在教授《认识分数》前,教师发布动画

微课,通过"分披萨"情境直观展示分数概念如"1/2被分成两份,每份是1/4"。课堂上,学生先完成"分数拼图"实践用不同形状纸片表示分数,再分组讨论"如何用分数描述生活中的分配问题"如"班级30人,1/3参加运动会,需几人?"。这种"先学后教"模式将知识内化时间前置,课堂则聚焦问题解决与思维拓展,显著提升了学习效率。

情境教学可通过模拟生活场景深化数学应用。例如,在《人民币换算》单元中,教师创设"超市购物"情境:学生分组扮演顾客与收银员,使用虚拟货币完成商品交易如"铅笔2元5角,付5元应找零多少?"。通过角色扮演,学生需综合运用加减法、单位换算等知识,并在"找零错误"的情境中主动修正计算逻辑。这种沉浸式学习不仅增强了数学与生活的联结,还通过真实问题驱动提升了学生的应变能力。

(三)利用教育技术,实现个性化学习

智能教学平台可为小学数学提供精准化学习支持。例如,在《多边形的面积》单元中,教师通过平台数据分析发现部分学生对"梯形面积公式推导"存在困难,随即推送定制化微课如"用三角形拼接法推导梯形面积"及分层练习题基础题:计算给定梯形面积;拓展题:设计梯形花坛并计算成本。同时,平台实时反馈学生错误类型如"忘记除以2""单位换算错误",帮助教师针对性调整教学策略。

虚拟现实VR技术可突破数学抽象性限制。例如,在教授《立体图形》时,学生佩戴VR设备进入"几何实验室",通过手势操作观察正方体展开图、圆柱体侧面与底面的关系。在"搭建最稳结构"任务中,学生需尝试不同立体组合如长方体堆叠、圆锥与圆柱嵌套,直观理解重心与稳定性的关系。这种沉浸式体验将抽象概念转化为可交互的实体,显著提升了空间想象能力与学习兴趣。

(四)数据驱动教学,持续改进教学质量

数据收集与分析在小学数学中可贯穿教学全过程。例如,在《小数的加减法》单元结束后,教师通过平台统计发现:班级正确率最低的题型为"小数点对齐错

误"如"3.2+0.58"误算为"3.78"。进一步分析错题学生名单后,教师发现错误集中于特定小组如第3组,遂与该组学生单独访谈,发现其共性问题是"未理解小数位值概念"。基于此,教师设计"小数位值卡片游戏"用卡片表示0.1、0.01等,通过组合表示小数,并针对性加强该组辅导。

数据还可用于评估教学效果的长期影响。例如,通过对比学期初与学期末的"数学问题解决能力量表"得分,教师发现学生在"提出数学问题""设计解决方案"等维度显著提升。结合课堂观察记录如"学生提问频率增加""小组合作效率提高",教师可验证教学策略的有效性,并为下一阶段教学制定"增加开放性问题设计""强化跨学科应用"等改进方向。

结语

在"双减"形势下,提升学生在常规课中的学习能力是教育改革的重要任务。通过优化教学策略、创新教学方法、利用教育技术和数据驱动教学改进等措施,我们可以有效激发学生的学习兴趣和动力,培养其自主学习、合作学习和解决问题的能力。这不仅有助于提升学生的学习成绩和综合素质,更有助于推动教育事业的持续发展和进步。未来,我们将继续探索和实践更多有效的教学策略和方法,为培养具有创新精神和实践能力的新时代人才贡献力量。

参考文献

[1]周丽平.基于吸收能力的小学数学课堂合作学习教学模式研究[D].贵州:贵州师范大学,2024.

[2] 汪伟.如何通过项目式学习提升小学生数学问题解决能力[C].第三届教育建设与教学改革论坛论文集, 2025: 1-5.

[3] 倪佳. 略述如何提高小学生的数学自主学习能力 [C]. 第三届教育建设与教学改革论坛论文集, 2025: 1-4.

[4]杨艳红.小学数学教学中如何培养学生的自主学习能力[C].第三届教育建设与教学改革论坛论文集, 2025: 1-5.